

Муниципальное бюджетное дошкольное учреждение
детский сад комбинированного вида №87 «Улыбка»

Проект

«Праздник Белого месяца - Сагаалган»

в средней группе



Выполнила: Лалетина Ю.

*г. Улан-Удэ
2020г.*

Подготовила: воспитатель **средней группы Лалетина Ю.В.**

Тип **проекта:** творческий, краткосрочный.

Сроки реализации **проекта:** с 10 по 19 февраля 2020г.

Участники **проекта:** дети, родители, воспитатели **средней группы**

Актуальность:

Наш **проект** направлен на возрождение культуры, традиций и обычаев бурятского народа. А также для развития чувства сопричастности к народным торжествам. Дети дошкольного возраста недостаточно имеют представления о культуре, традициях и обычаях бурятского народа.

Цель **проекта:**

Знакомить детей с культурой, бытом и обычаями бурятского народа.

Задачи **проекта:**

1. Способствовать формированию знаний о Сагаалгане, как о важном и значимом **празднике** в жизни жителей Бурятии;

2. Развитие познавательных навыков через бурятский фольклор (*чтение художественной литературы, разучивание стихов, и т. д.*);



3. Развитие двигательной активности посредством знакомства с национальными играми;

4. Развитие воображения, любознательности, крупной и мелкой моторики через художественное творчество;

5. Воспитание чувств толерантности и взаимоуважения, воспитывать любовь к родной республике и гордость за неё;

Ожидаемый результат **проекта**:

- Оформление практического материала по теме **проекта**;
- Активное участие родителей в совместной деятельности с детьми: выставка детских рисунков "Как мы встречаем **праздник Сагаалган**", выставка поделок к **празднику**, изготовление поз (бууз, участие в **празднике**;

- Оформление предметно-развивающей среды по теме «*Культура и традиции бурятского народа*».

План **проектной деятельности**:

10.02 – 12.02 Беседы «*Новый год по лунному календарю*», «*Зверинный календарь*», «*Как встречать Сагаалган*».



Загадывание бурятских загадок.

Подвижные игры «*Юрта*»

НОД. Художественное творчество. Лепка «*Бурятская национальная пицца*».

Чтение бурятских народных сказок.



Просмотр картин, иллюстраций на тему «Сагаалган». Формировать у детей представления о Новом годе по лунному календарю.

Формировать умение понимать образный смысл загадок. Развивать слуховую и зрительную память, внимание, воображение.

Развивать ловкость, быстроту, формировать умение действовать по сигналу.

Продолжать знакомить детей с национальной пищей бурят– позами; развивать мелкую моторику пальцев.



Формировать умение понимать смысл произведений, создавать выразительные образы с помощью мимики, жестов, интонации.

Закреплять полученные знания, развивать внимание, речь, память, воображение.

15.02-17.02 Беседы «Молочная пища», «Цвета хадака», «Значения бурятских имён».

Подвижные игры «Иголка, нитка, узелок», «Прятание колечка» Сюжетно-ролевые игры «Семья». Тема «Приход гостей».



Чтение бурятских сказок. Формировать представления о полезности молочной пищи, значениях бурятских имён, значениях цветов хадака.

Развивать ловкость, быстроту, умение действовать по правилам игры

Формировать умение создавать игровой сюжет, научить простым игровым действиям и игровому взаимодействию, закреплять знания по теме.



17.02-19.02 Беседы: «Бурятская национальная одежда», «Пять видов домашних животных».

НОД «Сагаалган – священный праздник бурятского народа».

Выставка детского художественного творчества к празднику "Сагаалган", (поделки).

Прослушивание народной музыки. Заучивание элементов ёхора.

Продолжить знакомство с **праздником**, историей, традициями, обычаями; прививать патриотизм к родной республике.

Развивать творческие способности детей.

Под национальную бурятскую музыку дети, садятся на стульчики.



Ведущая: Ну вот и наступил этот долгожданный **праздник- праздник Белого месяца, Сагаалган!** Что же такое **Сагаалган**? Это новый год у бурят. Длиться он 30 дней – один лунный **месяц**. Ребята, а вы знаете что у каждого года есть свое животное? А открывает двенадцатилетний цикл восточного календаря год крысы. А знаете, почему крыса идет впереди всех животных? А дело было так: однажды Будда пригласил к себе на день рождения животных. Чтобы попасть на **праздник**, нужно было переплыть широкую реку. У Будды собрались 12 зверей. И каждому животному Будда подарил по году правления. Первой пришла крыса, ей достался первый год двенадцатилетнего цикла, но некоторые говорят, что первый противоположного берега достиг бык, а крыса сидела у него на спине. Пока бык отряхивал воду, крыса успела добежать прибежать к Будде. Затем пришел бык, после быка пришел тигр, затем пришли кролик или кот, дракон, змея, затем прискакала лошадь, позже овца, затем обезьяна, за ними пришли петух, собака и свинья. Так они и идут-год за годом, друг за другом. А теперь давайте мы представим что мы животные, которых пригласил Будда и посоревнуемся - кто же быстрее? (проводиться игра в масках- шапочках животных 12летнего цикла восточного календаря).

Игра *«Кто быстрее сядет на стульчик»*.

Ребята, мы с вами живем в республике Бурятия. А у нас в Бурятии Новый год отмечают два раза. Один Новый год мы отмечаем с 31 декабря на 1 января. А другой Новый год мы отмечаем по лунному

календарю и называется он **Сагаалган**. Или **праздник белого месяца**. Очень много обычаев и обрядов связано с **Сагаалганом**. Одно из значимых событий перед **Сагаалганом** - **обряд Дугжууба**, который проводится в дацанах в 29ый лунный день перед первым весенним новолунием. в народе его называю еще «*Костер*». Это обряд очищения от всего плохого. Для того что бы в наступающем году у человека все было хорошо, когда загорается большой костер, люди обходят его три раза. А еще в этот день нужно провести тщательную уборку в своем доме. Следующий день - канун Нового года принято проводить дома. Считается, что в ночь перед **Сагаалганом** защитница учений Будды Балден Лхамо объезжает все дома и проверяет –все ли на месте. Рассвет первого дня, первого весеннего лунного **месяца это и есть Сагаалган**. Как только вы проснувшись пораньше сможете разглядеть пальцы на своей руке – это и есть **Сагаалган**, значит **Белый месяц наступил**. Пришло время поздравлять друг друга и дарить подарки. Сначала младшие поздравляют старших. Дети по очереди поздравляют сначала отца, затем мать, а потом младшие дети поздравляют старших братьев и сестер. Есть особое новогоднее приветствие- младший протягивает руки старшему ладонями вверх, а старший кладет на них свои руки ладонями вниз. Получается младший поддерживает старшего под локти.

Проводится танец с хадаками.

А еще в **Сагаалган** принято дарить подарки. Необязательно подарки должны быть дорогими, прежде всего это знак внимания. После поздравлений хозяева и гости садились за стол. За которым можно отведать традиционные бурятские блюда. Сначала угощали зеленым чаем с молоком, затем белой пищей, например саламат (*это смесь муки со сметаной приготовленные на медленном огне*). Потом приступали к другим блюдам –бууза, хушуур- кровяная колбаса и еще много много разных блюд было на **праздничном столе**. Но надо помнить - что за одним столом долго сидеть не принято, надо обойти еще много родственников, друзей и знакомых что бы их тоже поздравить с этим замечательным **праздником**. После богатого застолья было принято танцевать, соревноваться в пении. Один из самых красивых танцев у бурят, это Ёхор. Давай те же и мы станцуем этот танец.

Танец «Ёхор»

А теперь давайте сядем на резвых скакунов и еще раз посоревнуемся- кто быстрее

Игра «Скачки на лошадях», игра «Меткий стрелок»

После игр включить презентацию (слайд-шоу) «Родные просторы»

Ведущая: А теперь ребята, давайте полетаем на волшебном ковре-самолете и полюбуемся красотой нашей малой Родины (под музыку дети рассматривают слайды, с изображением знакомых и любимых мест).

После того, как стихает музыка дети и гости приглашаются на чаепитие.

